


ความหมายและประเภทของตลาด
ตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ 
ตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์
ตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด
ตลาดผูข้ายนอ้ยราย
ตลาดผกูขาด

บทท่ี 5 การก าหนดระดบัผลผลิต และราคาในตลาดสินคา้



5.1.1 ความหมายของตลาด
ค าวา่ ตลาด ในความหมายของบุคคลทัว่ไปจะหมายถึง สถานท่ีซ่ึงผูซ้ื้อและผูข้าย

สามารถพบปะกนัเพ่ือตกลงซ้ือขายแลกเปล่ียนสินคา้หรือบริการระหวา่งกนั
แต่ทางเศรษฐศาสตร์จะมีความหมายกวา้งกวา่ นัน่คือ ตลาด หมายถงึ การตกลง

ในการซ้ือขายสินค้าหรือบริการซ่ึงกนัและกนัระหว่างผู้ซ้ือและผู้ขาย โดยไม่จ าเป็น
ต้องมีสถานที่กไ็ด้

5.1 ความหมายและประเภทของตลาด



1. จ าแนกตามวตัถุประสงค์ของการด าเนินงาน แบ่งออกเป็น 2 ประเภทใหญ่ ๆ คือ
1) ตลาดสินคา้หรือบริการ หรือตลาดผลผลิต (Goods and Service Market หรือ Product

Market) คือตลาดท่ีมีการซ้ือขายสินคา้หรือบริการเพ่ือน าไปใชใ้นการบริโภคได้
ในทนัที

2) ตลาดปัจจยัการผลิต (Factor Market) คือตลาดท่ีมีการซ้ือขายปัจจยัการผลิตหรือสินคา้
เพ่ือน าไปผลิตต่อเป็นสินคา้ส าเร็จรูปส าหรับจ าหน่ายต่อไป

5.1.2 ประเภทของตลาด



รูปการหมุนเวยีนของตลาดปัจจัยการผลติและตลาดสินค้า

หน่วยครัวเรือน หน่วยธุรกจิ

ตลาดปัจจัยการผลติ

ตลาดสินค้าหรือบริการ

ขายปัจจยัการผลิต ซ้ือปัจจยัการผลิต

ขายสินคา้หรือบริการซ้ือสินคา้หรือบริการ



2. จ าแนกตามลกัษณะการแข่งขันที่เกดิขึน้ภายในตลาด หรือจ าแนกตามโครงสร้างของตลาด      
ทั้งจ  านวนของผูข้ายและผูซ้ื้อ ลกัษณะสินคา้ และความสามารถในการเขา้ออกตลาด ซ่ึงสามารถ
แบ่งเป็น 2 ประเภทใหญ่ ๆ  ดงัน้ี

1) ตลาดแข่งขนัสมบูรณ์
2) ตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์ 

ก. ตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด
ข. ตลาดผูข้ายนอ้ยราย
ค. ตลาดผกูขาด

5.1.2 ประเภทของตลาด (ต่อ)



5.2.1 ลกัษณะของตลาดแข่งขนัสมบูรณ์
I. มีผูซ้ื้อและผูข้ายจ านวนมาก
II. สินคา้ท่ีซ้ือขายมีลกัษณะเหมือนกนัทุกประการ
III. ผูข้ายหรือผูซ้ื้อสามารถเขา้-ออกในตลาดไดอ้ยา่งเสรี
IV. ผูซ้ื้อผูข้ายมีความรู้เร่ืองขอ้มูลตลาดเป็นอยา่งดี
V. มีการเคล่ือนยา้ยสินคา้หรือปัจจยัการผลิตไดอ้ยา่งเสรี

5.2 ตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ (Perfectly Competitive Market)



5.2.2 เสน้อุปสงคแ์ละเสน้รายรับส่วนเพิ่มของผูผ้ลิต

0 0 ปริมาณ (Q)ปริมาณ (Q)

ราคา (P)

P*
P*

ราคา, รายรับ

D

S

D=AR=MR
E

Q*

ดุลยภาพของตลาด อุปสงค์ของหน่วยผลติแตละราย

หาก P > P* จะขายไม่ได้

P < P* ไม่จ าเป็นเพราะ
ขายได้อยู่แล้ว



เส้นอุปสงคข์องหน่วยผลิตจะเห็นวา่ เส้น D, AR และ MR เป็นเส้นเดียวกนั
เน่ืองจากในตลาดมีผูซ้ื้อและผูข้ายจ านวนมาก และหน่วยผลิตท่ีอยูใ่นตลาด
แข่งขนัสมบูรณ์จะไม่มีอ านาจในการก าหนดหรือเปล่ียนราคาสินคา้เป็นแต่เพียง
ผูรั้บราคา (Price Taker) และตอ้งขายตามราคาดุลยภาพ ซ่ึงราคาดุลยภาพ
จะก าหนดจากกลไกตลาด

หน่วยผลิตจะเปล่ียนแปลงไดแ้ต่เฉพาะปริมาณขายเท่านั้น

5.2.2 เส้นอุปสงคแ์ละเส้นรายรับส่วนเพิ่มของผูผ้ลิต (ต่อ)



 ดุลยภาพของหน่วยผลิต หมายถึงภาวะท่ีหน่วยผลิตไดต้ดัสินใจเลือกระดบัการผลิต       
ท่ีก่อใหเ้กิดก าไรสูงสุด (หรือขาดทุนนอ้ยสุด) เม่ือเขา้สู่ภาวะน้ีแลว้จะมีแนวโนม้วา่    
หน่วยผลิตไม่มีการเปล่ียนแปลงระดบัการผลิต

 ดุลยภาพในระยะสั้นเกิดจากหน่วยผลิตไม่สามารถปรับเปล่ียนปัจจยับางชนิด                  
ใหเ้ป็นปัจจยัผนัแปรได้

ในการผลิตระยะสั้น ตน้ทุนการผลิตจะประกอบดว้ย ตน้ทุนคงท่ีและตน้ทุนผนัแปร

5.2.3 ดุลยภาพในระยะสั้นของตลาดแข่งขนัสมบูรณ์



หน่วยผลติจะท าการผลติในปริมาณทีท่ าให้ได้ก าไรสูงสุดคือปริมาณ ณ จุดที่ 

MC = MR
เม่ือได้ปริมาณทีเ่หมาะสมแล้วจะท าการเปรียบเทยีบต้นทุนเฉลีย่ (AC) และรายรับเฉลีย่ 

(AR) ว่าเป็นอย่างไร ถ้า
AR > AC แสดงว่า มีก าไรเกนิปกติ (Excess Profit)
AR = AC แสดงว่า มีก าไรปกติ (Normal Profit)
AR < AC แสดงว่า ขาดทุน (Loss)

การพจิารณาดุลยภาพในระยะส้ัน



 ดุลยภาพคือจุดท่ี MC = MR (จุด A)                       
ณ ระดบัราคา = 0P* และปริมาณ = 0Q*

 AR = 0P* และ AC = 0C จะเห็นวา่ 
AR > AC 

 ก าไรต่อหน่วย = AR – AC                             
= 0P* - 0C = P*C

 ก าไรรวม = ก าไรต่อหน่วย x ปริมาณ 

= P*C×0Q = พื้นท่ี□ P*ABC

ดุลภาพในระยะสั้น : ก าไรเกินปกติ

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ, ตน้ทุน

D=AR=MR
AC

MC

Q*

P*
A

B
C



P & MC

Q0

D =AR=MR 

MC
AC

20

10

40

TR= 20 x 40 = 800
TC =  10 x 40  = 400
Profit = TR – TC = 400

20



 ดุลยภาพคือจุดท่ี MC = MR
จะเห็นวา่ AR = AC หรือก าไรเป็นศูนย์

หน่วยผลิตไดก้ าไรปกติ (Normal Profit)

ดุลยภาพในระยะสั้น : ก าไรปกติ

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ, ตน้ทุน

D=AR=MR

AC

MC

Q*

P*
A

AVC

BV



 ดุลยภาพอยู ่ณ จุด MC=MR (จุด B) ราคา= 0P* 
และปริมาณ= 0Q* มีตน้ทุนเฉล่ีย = 0C และมี
ตน้ทุนผนัแปรต่อหน่วย=0V
 AVC < P < AC ผูผ้ลิตขาดทุนหน่วยละ P*C
แต่ผูผ้ลิตจะไม่ปิดกิจการ เน่ืองจากขาดทุนใน
ส่วนของตน้ทุนคงท่ี (FC) บางส่วนคือ พื้นท่ี
□P*CAB ซ่ึงเป็นจุดขาดทุนนอ้ยท่ีสุด หากไม่
ผลิตจะขาดทุนตน้ทุนคงท่ีทั้งหมดคือ พื้นท่ี
□VDAC

ดุลภาพในระยะสั้น : ขาดทุนและผลิตต่อไป (P > AVC)

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ, ตน้ทุน

D=AR=MR

AC
MC

Q*

P*

AVC

V

C
A

B

D



หากหน่วยธุรกิจประสบกบัภาวะขาดทุน 
การตดัสินใจวา่ควรท าการผลิตต่อหรือไม่
ข้ึนอยูก่บัวา่ ราคาท่ีขายได ้(P) หรือรายรับ
เฉล่ีย (AR) สูกวา่ตน้ทุนผนัแปรเฉล่ีย 
(AVC) หรือไม่
หาก P < AVC ควรหยดุการผลิต
หาก P > AVC ควรผลิตต่อไป

ดุลยภาพในระยะสั้น : ขาดทุนและปิดกิจการ

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ, ตน้ทุน

D=AR=MR

AC

MC

Q*

P*

AVC

A

C
B

จุดปิดกิจการ (Shut down point)



ในระยะยาว : ไม่มีปัจจยัคงท่ี จึงไม่มีตน้ทุนคงท่ี จะมีแต่เฉพาะตน้ทุนผนัแปร
เท่านั้น ซ่ึงหากผูผ้ลิตขาดทุนจะเลิกกิจการหรือปิดกิจการทนัที (Free Exit)
ในระยะยาว : จะไม่มีหน่วยผลิตใดไดก้ าไรเกินปกติ เพราะหากไดก้ าไร               
เกินปกติจะจูงใจใหผู้ผ้ลิตรายใหม่ ๆ (Free Entry) เขา้สู่ตลาดมากข้ึน ส่งผลให้
ราคาสินคา้ลดลงจนกระทัง่ไม่มีก าไรเกินปกติในท่ีสุด

5.2.4 ดุลยภาพในระยะยาวของตลาดแข่งขนัสมบูรณ์



ดุลยภาพในระยะยาวของตลาดแข่งขนัสมบูรณ์

0 0 ปริมาณ (Q)ปริมาณ (Q)

ราคา (P) ราคา, รายรับ

D

S2

D2 =AR=MR

ตลาด หน่วยผลติแต่ละราย

LAC

SAC1

SAC2 

LMC

D1 =AR=MR
SMC2 

SMC1

S1

Q2Q2Q1 Q1

P1P1
P2 P2

C1



ในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์หน่วยผลิตเม่ือเขา้สู่ดุลยภาพในระยะยาวจะเกิดเง่ือนไข
ต่อไปน้ี

SMC = LMC = MR = AR = P = SAC = LAC
ผูผ้ลิตทุกหน่วยจะไดก้ าไรปกติเท่านั้น
ผูผ้ลิตทุกรายจะท าการปรับขาดโรงงานจนกระทัง่ไดข้นาดโรงงานท่ีเหมาะสม 

(Optimal Plant Size)

ดุลยภาพในระยะยาวของตลาดแข่งขนัสมบูรณ์



ตลาดท่ีอยูร่ะหวา่งตลาดแข่งขนัสมบูรณ์และตลาดผกูขาด แต่ค่อน
มาทางตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ กล่าวคือมีผูข้ายเป็นจ านวนมาก

5.3 ตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผูกขาด (Monopolistic Competition) 



 มีผูซ้ื้อและผูข้ายจ านวนมาก
 สินคา้ประเภทเดียวกนัแต่มีความแตกต่างกนับา้งจากรายอ่ืน ๆ ในตลาด
ผูผ้ลิตและผูซ้ื้อสามารถเขา้-ออกตลาดไดอ้ยา่งเสรี
ผูซ้ื้อและผูข้ายมีความรู้เร่ืองราคาและปริมาณตลาดเป็นอยา่งดี
ผูผ้ลิตบางรายอาจมีอ านาจผกูขาดไดจ้ากการผลิตสินคา้ท่ีแตกต่างจากคู่แข่งหรือสร้าง
ความภกัดีต่อตราสินคา้ใหก้บัผูบ้ริโภคได ้

5.3.1 ลกัษณะของตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผูกขาด



สินค้ามีความแตกต่างกนั ท าให้ผู้ผลติ
สามารถก าหนดราคาแตกต่างได้ ส่งผล
ใหเ้ส้น D หรือ AR และ MR มีลกัษณะ
ทอดลงจากซา้ยไปขวา 
เส้นอุปสงคแ์ละ AR เป็นเส้นเดียวกนั   
มีความชนัเป็นลบและมีความยดืหยุน่สูง 

5.3.2 เส้นอปุสงค์และรายรับส่วนเพิม่ของตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผูกขาด

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ

AR (D)

MRQ*

P*
A
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 ในระยะสั้นดุลยภาพของผูผ้ลิตจะมีลกัษณะเดียวกบัตลาดแข่งขนัสมบูรณ์    
โดยผูผ้ลิตอาจจะไดรั้บผลตอบแทนทั้งก าไรเกินปกติ (Excess Profit) ก าไรปกติ 
(Normal Profit) และขาดทุน (Loss) 
การพิจารณาหาราคาและปริมาณดุลยภาพคือ
ปริมาณ ณ จุดท่ี MC=MR
 เปรียบเทียบผลตอบแทนระหวา่ง AR กบั AC

5.3.2 ดุลยภาพในระยะส้ันของตลาดกึง่แข่งขนักึง่ผูกขาด



กรณทีี่ 2 ก าไรปกติ ( P = AC)กรณทีี่ 1 ก าไรเกนิปกติ ( P > AC)
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กรณทีี่ 4 ขาดทุนและปิดกจิการ (P < AC)กรณทีี่ 3 ขาดทุนและผลติต่อไป ( P < AC )
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 ดุลยภาพในระยะยาวในตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด ผูผ้ลิตจะไดรั้บเฉพาะก าไรปกติ (Normal Profit)
เช่นดียวกบัตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ และเง่ือนไขดุลยภาพคือปริมาณ ณ จุดท่ี LMC=MR

5.3.4 ดุลยภาพในระยะยาวของตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ

AR (D)

MR

LACLMC

P A
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Q

ดุลยภาพคือ LAC = P > MR = LMC



 ตลาดผูข้ายนอ้ยรายเป็นตลาดท่ีอยูร่ะหวา่งตลาดแข่งขนัสมบูรณ์และตลาดผกูขาด

5.4 ตลาดผู้ขายน้อยราย (Oligopoly)



 มีผูผ้ลิตตั้งแต่ 2 รายข้ึนไป และไม่สามารถก าหนดจ านวนแน่นอนได้ ซ่ึงพฤติกรรม
ของผูผ้ลิตรายหน่ึงจะมีผลกระทบกบัผูผ้ลิตอีกรายอ่ืนในตลาด เช่น การปรับเปล่ียนราคา 
คุณภาพสินคา้ การส่งเสริมการขาย 

ลกัษณะสินคา้อาจเหมือนกนัหรือแตกต่างกนักไ็ด้
การเขา้สู่ตลาดของผูผ้ลิตรายใหม่เขา้มาไดย้าก เน่ืองจากอุปสรรคเร่ืองของตน้ทุน       
การผลิตท่ีสูงมาก ขนาดของการผลิต 

ขอ้มูลข่าวสารในตลาดเก่ียวกบัราคาและปริมาณไม่มีความสมบูรณ์

5.4.1 ลกัษณะของตลาดผู้ขายน้อยราย



จากลกัษณะของตลาดผูข้ายนอ้ยรายท าใหพ้ฤติกรรมของผูลิ้ตมี 2 ทางเลือก ไดแ้ก่
 รวมตวักนักลายเป็นผูผ้กูขาด
 ถา้ไม่รวมตวักนัจะมีการแข่งขนักนัสูงมาก เพราะแต่ละฝ่ายต่างไม่ไวว้างใจ
ซ่ึงกนัและกนั และคอยดูพฤติกรรมของผูผ้ลิตรายอ่ืน เช่น ถา้นาย A ข้ึนราคา
สินคา้ ผูข้ายรายอ่ืนในตลาดจะไม่ข้ึนราคาตามเพราะจะขายไดม้ากกวา่ แต่ถา้
นาย A ลดราคา รายอ่ืนกจ็ะลดตาม 



1. การแข่งขนัด้านราคา:  แบบจ าลองเส้นอปุสงคห์กัมมุ

(การแข่งขนัลดราคาก่อผลเสียแก่ผูผ้ลิต)

2. การแข่งขนัท่ีไม่ใช่ราคา

- การปรบัปรุงสนิคา้ใหม้คีวามแตกต่าง เชน่ คุณสมบตั,ิ รปูแบบ

- การสง่เสรมิการขาย



แบบจ าลองเส้นอุปสงคห์กังอ: ราคามีแนวโนม้คงท่ี

ราคา

ปริมาณสินค้า

D1 กรณีไม่มีการปรับราคา
D2  กรณีมีการปรับราคา

D1

D2

ผู้ผลติปรับราคาขายตามกนั เพ่ือ
รักษาส่วนแบ่งของตลาด  เส้นอุป
สงค์จงึเป็นเส้น D1PD2

P

P1

Q Q1 Q2

D1

D2

P



เมื่อผู้ผลิตรายใด ลดราคา ผู้ผลิตรายอื่นจะลด
ราคาตาม ส่งผลให้ปริมาณขายเพิ่มขึ้นไม่มากนัก  
ซึ่งส่งผลต่อรายได้รวม  

ผู้ผลิตเลือกคงราคาไว้ระดับเดิม



 สงครามราคา (price war) : ทา้ยท่ีสุดจะน ามาซ่ึงความเสียหายแก่หน่วยธุรกิจ
 นโยบายการแข่งขนัโดยไม่ใชร้าคา เช่น การปรับปรุง เปล่ียนแปลงรูปแบบตวัสินคา้ การท าโปรโมชัน่
ส่งเสริมการขาย เป็นตน้

 ผลกระทบจากการใชน้โยบาย
 ดา้นตน้ทุน : ตน้ทุนเพ่ิมข้ึน (ตน้ทุนต่อหน่วยเพ่ิม, ตน้ทุนคงท่ีเพ่ิม)
 ดา้นรายรับ : หากประสบความส าเร็จส่วนแบ่งตลาดมากข้ึน (รายรับมากข้ึน)

 กรณผีลจากการด าเนินนโยบายส่งเสริมการขายทีท่ าให้ก าไรลดลง
 หน่วยธุรกจิมต้ีนทุนสูงขึน้มากกว่ารายรับทีเ่พิม่

 กรณผีลจากการด าเนินนโยบายส่งเสริมการขายทีป่ระสบความส าเร็จ
 หน่วยธุรกจิสามารถมรีายรับเพิม่มากกว่าต้นทุนทีสู่งขึน้

5.4.3 การแข่งขันโดยไม่ใช้ราคา



นโยบายการเป็นผูน้ าราคา เป็นวิธีการท่ีง่ายท่ีสุดในการขจดัปัญหาการกระทบกระทัง่ระหวา่ง
หน่วยธุรกิจ และเป็นท่ีใชอ้ยูโ่ดยทัว่ไป
ผูน้ าราคาโดยผูผ้ลิตรายใหญ่

(price leadership by dominant firm)
ผูน้ าราคาโดยผูผ้ลิตท่ีมีตน้ทุนต ่า 

(price leadership by a low cost firm)
Barometric price leadership

ผูน้ าราคาจากการตกลงร่วมกนั
(collusive price leadership)

5.4.4 การเป็นผู้น าราคา (price leadership)



หน่วยธุรกิจทุกรายจะตกลงร่วมมือกนัท่ีจะด าเนินนโยบายเดียวกนัในทุกเร่ือง
ราคาสินคา้มีเพียงราคาเดียวและเป็นราคาท่ีก าไรรวมของกลุ่มสูงสุด
ปริมาณการผลิตทั้งหมดเป็นปริมาณการผลิตท่ี MC ของกลุ่มเท่ากบั MRของกลุ่ม
หน่วยธุรกิจจะไดรั้บการจดัสรรโควตาการผลิต
ตน้ทุนแตกต่างกนั
ก าไรต่อหน่วยแตกต่างกนั

5.4.5 การรวมตวักนัระหว่างหน่วยธุรกจิ : การรวมตวักนัอย่างสมบูรณ์ 
(perfect collusion)



รวมตวักนัอยา่งหลวมๆ โดยมีขอ้ตกลงในการก าหนดนโยบายร่วมกนับางเร่ืองเท่านั้น
 เช่น ตกลงกนัในเร่ืองการก าหนดราคาขายไวเ้ป็นราคาเดียวกนั ส าหรับนโยบายส่งเสริม
การขายเป็นสิทธิท่ีหน่วยธุรกิจสามารถท่ีจะด าเนินการอยา่งใดกไ็ด้

5.4.5 การรวมตวักนัระหว่างหน่วยธุรกจิ : การรวมตัวกนัอย่างไม่สมบูรณ์ 
(imperfect collusion)



5.5.1 ลกัษณะของตลาดผูกขาด
ผูผ้ลิตหรือผูข้ายรายเดียว โดยผูข้ายจะเป็นผูต้ ั้งราคา (Price Maker) หรืออาจเป็นผูก้  าหนดปริมาณ 

(Quantity Maker) กไ็ด้
ไม่สินคา้อ่ืนทดแทน 
ผูผ้ลิตรายใหม่เขา้มาแข่งขนัไม่ได ้ท าใหก้ารแข่งขนัในตลาด
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัตลาดไม่ไดรั้บการเปิดเผย ท าใหไ้ม่มีใครรับรู้ขอ้มูล


5.5 ตลาดผูกขาด (Monopoly Market)



มีสาเหตุพอสรุปได ้ดงัน้ี
การผูกขาดด้วยกฎหมาย 

การผูกขาดซ่ึงเกดิโดยธรรมชาติ

การรวมตวักนัของผู้ผลติ 

5.5.2 สาเหตุของการผูกขาด



 เส้นรายรับเฉล่ีย (AR) กบัเส้นอุปสงค์ (D) 
จะเป็นเส้นเดียวกนั มีลกัษณะลาดลงจาก
ซา้ยไปขวา

 เส้นอุปสงคข์องลาดผกูขาดจะมีลกัษณะชนั
มาก แสดงใหเ้ห็นถึงอ านาจตลาดท่ีมาก

5.5.3 เส้นอปุสงค์และเส้นรายรับหน่วยสุดท้ายของตลาดผูกขาด

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ

AR (D)

MR



ดุลยภาพระยะสั้นของผูผ้กูขาดคือ การผลิตท่ีปริมาณ ณ จุด MC=MR 
การมีผูผ้ลิตรายเดียวในตลาดท าใหอ้าจจะมีการตั้งราคาท่ีสูงมาก รัฐบาล
จึงมกัเขา้มาควบคุมราคา การวเิคราะห์จึงแบ่งได ้2 แบบ 

ตลาดผกูขาดท่ีไม่มีรัฐบาลควบคุมราคา
ตลาดผกูขาดท่ีมีรัฐบาลควบคุมราคา

5.5.4 ดุลยภาพระยะส้ันของผู้ผูกขาด



 ผูผ้ลิตอาจเป็นไดท้ั้งผูก้  าหนดราคาหรือผูก้  าหนดปริมาณผลผลิตกไ็ด ้แต่เป็นทั้ง 2 อยา่งพร้อมกนัไม่ได้
 ในระยะสั้นผูผ้กูขาดอาจเผชิญกบัภาวะทั้งก าไรเกินปกติ ก าไรปกติ หรือขาดทุน
 ในท่ีน้ีขอยกตวัอยา่งเป็นกรณกี าไรเกนิปกติ ดงัภาพ

1. ตลาดผูกขาดทีไ่ม่มรัีฐบาลควบคุมราคา 

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ

AR (D)MR

AC
MC

A

B

C

P1

P

Q

- ณ จุด C คือจุด MC=MR มีการผลติที่
ระดบั 0Q หน่วย และระดบัราคา 0P บาท 
มต้ีนทุนเฉลีย่เท่ากบั 0P1

- ผู้ผูกขาดได้รับก าไรเกนิปกต ิเน่ืองจาก 
AR > AC หรือ 0P > 0P1 

- ผู้ผูกขาดได้ก าไรเท่ากบั พืน้ที□่ PABP1



 รัฐบาลมกัจะเขา้ควบคุมราคาไม่ใหสู้งเกินไป โดยเฉพาะกิจการท่ีมีผลกระทบกบัคน
ส่วนใหญ่ของประเทศ เช่น กิจการรถไฟ ประปา ไฟฟ้า สลากกินแบ่งรัฐบาล เป็นตน้ 

การตั้งราคาจะไม่ท าใหเ้กิดก าไรสูงสุด แต่จะตั้งราคาใหมี้การจดัสรรทรัพยากรใหมี้
ประสิทธิภาพ

การควบคุมราคา ณ ระดบัราคายติุธรรม (Fair Price : 𝑃𝑓) นัน่คือ ระดบั AR = AC

หรือหาก𝑃𝑓 มีการใชท้รัพยากรไม่เหมาะสม รัฐบาลจะควบคุมราคา ณ ระดบัราคา
อุดมการณ์ (Ideal Price :𝑃𝑖 ) นัน่คือ ระดบั MC=AR ดงัภาพ

2. ตลาดผูกขาดทีม่ีรัฐบาลควบคุมราคา



กรณี : ราคายุตธิรรมทีใ่ช้ทรัพยากรน้อยเกนิไป
หรือ Pf สูงเกนิไป

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ

AR (D)

MR
0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ
ACMC

A

BPi

Pf

Qf Qi

AR (D)
MR

AC

MC

A

B

QfQi

Pf

Pi

กรณี : ราคายุตธิรรมทีใ่ช้ทรัพยากรมากเกนิไป              
หรือ Pf ต ่าเกนิไป



 ในระยะยาวผูผ้กูขาดจะไดรับก าไรเกินปกติ และจะผลิตในปริมาณ ณ จุดท่ี LMC = MR
 ซ่ึงดุลยภาพจะอยู่ ณ ระดบัท่ี P > LAC > LMC =MR

5.5.5 ดุลยภาพระยะยาวของผู้ผูกขาด

0 ปริมาณ (Q)

ราคา, รายรับ

AR (D)

MR

LAC

LMC

P A

B

Q

C

- ณ จุด D คือ จุด LMC=MR        
มีการผลิตท่ีระดบั 0Q หน่วย 
มีราคาระดบั 0P บาท และ
ตน้ทุนเฉล่ียเท่ากบั 0C บาท

- ผูผ้ลิตไดรั้บก าไรเกินปกติ 
เน่ืองจาก P>LAC หรือ 0P>0C

- ผูผ้ลิตไดรั้บก าไรเท่ากบัพื้นท่ี□
PCBA

D


